
bildung einer neuen Kultur, einer wahrhaften Volkskultur, ist das Be­
streben unserer Partei, die Trennung zwischen der Intelligenz und der 
werktätigen Bevölkerung zu überwinden, Wissenschaft und Kunst zu 
einer Sache zu machen, die alle angeht und an deren Hervorbringung 
mehr denn je das ganze Volk beteiligt ist.

In der Adresse des Generalissimus Stalin anläßlich der Gründung un­
serer Republik heißt es:

„Die Erfahrung des letzten Krieges hat gezeigt, daß das deutsche 
und das sowjetische Volk in diesem Kriege die größten Opfer gebracht 
haben, daß diese beiden Völker die größten Potenzen in Europa zur 
Vollbringung großer Aktionen von Weltbedeutung besitzen.“

Die Potenz eines Volkes aber drückt sich nicht nur in seiner wirt­
schaftlichen Leistung, in seiner technischen Vervollkommnung aus. 
Zur Potenz eines Volkes gehört auch seine moralische Kraft, zählen 
auch seine geistigen, kulturellen Energien. Zur Potenz eines Volkes 
gehört somit auch die Macht, die es geistig-kulturell darstellt. Um in 
den Besitz einer großen Potenz zu gelangen und große Aktionen von 
Weltbedeutung zu vollbringen, ist es für uns Deutsche unerläßlich, 
auch unsere großen Kulturwerte wieder zu entdecken und im Verein 
mit neuen Kulturschöpfungen, die der Größe unserer Zeit entsprechen, 
unser kulturelles Leben umzubilden und neu zu gestalten.

Welches nun sind die besonderen Voraussetzungen dafür, daß wir 
einen kulturellen Umschwung herbeiführen und zu einem Volke wer­
den, dessen geistige und kulturelle Bedeutung weit über seine Gren­
zen hinaus Weltbedeutung erlangt und auf diese Weise instandgesetzt 
wird, ein großes Werk für ganz Europa und damit für den Frieden der 
ganzen Welt zu vollbringen?

1. Die Zeiten sind endgültig vorbei, daß die Kultur nur das Privileg 
einer verhältnismäßig kleinen Schicht war. Es kann und wird keine 
neue deutsche Kultur geben, die nicht den Dienst am Volk als ihre 
höchste Sendung betrachtet und die nicht in der Zugänglichmachung 
der Bildungs- und Wissensschätze für alle ihre wesentlichste Verpflich­
tung sieht. (Beifall.) Es kann und wird keine neue deutsche Kultur 
geben, die nicht der Ausdruck ist der Nöte und Leiden, der Freuden 
und der Hoffnungen des arbeitenden Menschen — eine neue deutsche 
Kultur wird aufs engste mit dem Leben unseres Volkes verbunden 
sein, sie wird ein organischer Bestandteil des Volkslebens selber sein.

2. Eine neue deutsche Kultur kann nicht aus dem Nichts heraus 
entstehen. Sie wird sidi zurückbesinnen müssen auf die besten Tra-
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